



# 2023 新年诗会

## 春雷唤醒一盏神灯

■钟长江

黎明写在窗前与光对话  
雷声，海潮涌动的雷声  
春天的雷声  
睡眠睁开眼睛  
桃花铺满向阳的山坡  
电光石火，唤醒一盏神灯  
心中的银河系  
一伸手，握住阳光  
握住一束耀眼的闪电  
闪电，日月同辉的闪电  
有着惊鸿的轻盈  
子规的呢喃和春天的贝齿  
风清扬，眸子舒怀的一笑  
闪电点亮人间的温暖  
如果热爱，她就是天空之城  
如果忧伤，她就是全部的海水

## 立春

■萧风

开始温暖起来了，清晨，好像要背叛自己  
刀子抽走，伤口就愈合，萌发一粒小小的骨朵  
更多的造访者让我不安，也许我适合冬天  
适合松枝拢成的小火堆，刚好点燃，就流泪了  
而气味和颜色无法拒绝，这人类的本能  
像分娩的阵痛，层层堆积，雨水一样崭新而惊悚  
日子有了些张狂的意味，让人回忆青春  
那还在少年的岁月，世界还苍老着  
我朝着天空喊一声，故乡的干涸河  
就冒出无数的笋尖尖

## 把新年的阳光抬高

■吴立志

一场风雪从夜晚启程  
世界被洁白的美学私藏  
万物在此刻更新  
回望各自的年轮  
除了努力活着别无所成  
2023，我要下定决心  
以四海为邻，与世界相亲  
让春天回到枝头  
让花期引领和平  
给未来捎个准信  
让荒芜的身体  
结束无休止的战争  
2023，我要以梦想为名  
让相信成真  
把新年的阳光抬高  
照亮满眼大海星辰  
多希望共度皆佳期  
所遇是良人

## 新年，为一朵花写诗

■玩偶

翅膀打开，鸽子即将飞出山林  
为浓稠的绿意添上些许神性  
为盛开的花，兑换一些悠闲的语境  
再次写到鸽子花，珙桐树上  
街尾飞出的拉丁文，失眠者提早觉察到  
叶尖上的风，汇聚成白色的羽翼  
翻动化石山前未苏醒的宁静  
新年，为一朵花写诗  
写出花在不同时序中的  
状态，写出这个湿润迷蒙的早晨  
鸽子花屏住呼吸，用力撑开花瓣  
树下的影子，伪装成不相干的人  
以相同的脉搏，不断重复着花开的过程

## 新年寂静无声

■戴川皓

一个带着牛皮帽的老人  
坐在夜幕的轻云中  
路灯鱼嘴般的翕忽者  
香烟上撒下点点微光  
照亮他那铜样的眼睛  
我本在暮色中独行  
此时却放下了手机  
就像老人放下那个时代一样  
寂静无声

## 红灯笼

■裴祯祥

每天晚上，红灯笼准时点亮  
只是一秒钟的时间  
我们就让正月的夜晚  
结出了春天的第一批红果子  
暗红的光  
泊在台阶上、院子里  
顺着风，微微抖动  
在老屋的门脸上，涂着腮红  
鞭炮响过后  
村子里声息渐无。忙碌了一年的  
锄头、犁耙与镰刀  
静静挂在山墙上  
我们睡在土房子里  
岁月，静默地犁过我们的呼吸  
红灯笼照着这一切  
包括下在黑暗深处的雪

## 春光里，都是温暖的事物

■陈平军

很久没联系了，你  
还好吧，在微信对话框打出  
这一句问候，许久，没见动静  
就像多日不见的想念  
也许正在酝酿牵挂，成一株  
小苗，正在成长  
不出所料，电话接通  
首先说明的是，打字太慢  
不足以用最快的速度表达  
我的想念，之后  
我们谈到了这一年  
病毒对我们的围剿，多次管控  
让一切如意都没法开张  
顺畅，稍一露头就缩了回去  
谈到了日渐沉重的二胎  
就像刚好萌发的幼芽，还没有充分表达  
对这个世界的欣喜  
疼痛也同时抵达，涨红的  
脸蛋，是对这个世界的欢乐  
和磨难的考量，他在考虑  
究竟先说什么，咳嗽  
就如一根绷紧的弦  
把我们的心，像上紧的发条  
又紧了一圈，我只好说  
没事的，过了今夜，过了今年  
日子会和小孩的脸一样，如鲜花盛开  
春光里，都是温暖的事物  
把你我拥抱

## 一首诗可以到达的地方

■明月清泉

我要提前写一首诗暖在怀里  
不要在这个冬天经历苦难  
我要等崭新太阳出山之前  
伴着第一道光芒送给远方  
这个世界怎么了  
很多人在问也在经历  
日月轮回病毒无处不在  
注定每一天都很特殊  
有人从身边走过  
抑或成为永远  
经历了病毒袭击的我  
此刻坐在桌前看到阳光  
看到蓝天白云山河无恙  
所有语言都很苍白  
历史总会翻开新的一页  
在交错的日历里  
我看到了种子土壤  
欢笑春花秋月  
看到每个人的梦想破土拔节  
而我正在写诗  
看一首诗可以到达的地方

## 春来

■姜华

冬至过后，所有的生命收敛脚步  
包裹了锋芒。西北风吹着哨子  
那些树上的叶子被风  
一片片摘下  
毫无节制的风，越来越放肆、张狂  
它们把池塘吹干，天空吹暗  
尘世里那些恩怨、情仇也被风吹走了  
吹走了还有我的爹娘、亲人和朋友  
最后，风停在一个婴儿的哭声上  
冬天就要过去，坐在秦岭以南  
守着一盆火。我知道  
即使再迟的春风也毕竟有我一缕

## 老家的年

■方晓蕾

年年过年年年年年年岁尾  
沿着那条秦岭小径向南向南再向南  
在这个名叫狮子口的褶皱里停下脚步  
在门前拐枣树上栖息下风的翅膀  
在土屋前撞上爷爷的张望  
在屋顶上折弯母亲的炊烟  
在塘前火光中熟悉奶奶的笑脸  
除夕一早就贴好的对联  
半夜子时热腾腾的年夜饭  
凌晨五点就会冲天的鞭炮  
醒来就会看见枕边5毛新钱  
从浙江从江西从湖北而来  
几百年不曾中断的年俗  
而今在秦岭山中流传  
奶奶、爷爷、母亲  
他们都在屋后山坡上过年

## 村庄

■陕南瘦竹

顺着玉米小麦修辞的一行  
就找到了我端坐在岁月里的村庄  
从云雾缭绕中走出的身影  
是父亲大山一样的沉稳，倔强  
托起岁月阴晴圆缺中的霞光  
稻田中成片的蛙鸣，掀亮了家的灯火  
推开手掌上匆忙的日子  
一把汗水，就是一把可亲可敬的粮食  
在乡下，广阔的田野上  
乡亲们收割着憨厚勤劳，朴素善良  
这些精力旺盛的字词  
让一座在风雨中摔打的村庄  
变得更加充实可靠  
每遭遇一次雷鸣闪电  
总会像石头一样，不摇不晃

## 写在新年里

■郭华丽

新年第一天  
站在时间之中  
我已不再雕刻太阳  
也不在月亮下打坐  
岁月密而不语，身体深处潮声涌动  
生命，辽阔入海  
原凉点缀在头顶上的伪饰  
悲伤被我压进身份证里  
我的身体和我的名字合而为一  
跟随我的影子，两手空空  
让我脚步轻松  
作为一个人，我拥有的已足够丰富  
神谕的，都有时间告诉  
我不再疏离在人们的态度和表情之外  
安心做那俗世的菜汤

## 2023，新年断想

■徐强

一个年轮 就这样匆匆走过了  
像一阵不可捉摸的风 无法挽留  
许多豪言 没有落地  
许多梦想 没有开花  
许多故事 没有结局  
许多挣扎 还在继续  
人生的谜底还在悄悄孕育  
站在这个崭新的日子  
我的思想又一次飞翔  
在这个新的伟大的时代  
我是一只不死鸟  
所有的苦难都是我的情敌  
所有的梦想都是我的新娘  
我将义无反顾的又一次起航

## 这一年

■侯少

蓦然回首，又是一年  
长路浩浩荡荡  
奔走在自己的热爱里  
世界依然热闹  
错过了秋日和冬雪  
樱花盛开的季节  
那又怎样  
寒冷是一张巨幕般的网  
寒风肆虐下的长安  
寂静的城里，宁静的背后  
无数和我一样  
身着藏蓝的逆行者  
不分日夜地默默坚守  
向北方，在平凡的世界里  
追寻七百里  
向青春和奋斗致敬  
看到新警，又仿佛看到昨天的我  
怀抱理想

## 回老家

■万世长

放下酒宴，旅行，身边的  
俗事，卡片、面膜、手表，关掉手机  
在下雪之前回老家。我劈柴生火  
做饭，接下来的时间  
只和父母聊天，说说他们身边的事情，与天气  
无论晴阴，我打开炉火 全家围坐在饭桌前  
说说那些离开的亲人，他们已盖上土  
与麦子为邻。老房子隔壁  
羊圈旁，散落霜花的坡地，和母亲  
缓慢地走在村道上，我们不说话  
像相安无事的两个路人  
向前走，是一口水井。我停下来，取水，洗衣服  
父母坐在炉火边，看我，一个中年人的动作  
围绕土灶走动，手里抓紧，一小撮小米

## 迎春

■高东国

将迎来一场雪  
它被绿巨人，脱兔般  
驮去长安  
三千年厚积  
不用一声秦腔  
就吼不出雪的凌寒  
即将做一次风雪夜归人  
月影 深巷 故人  
无须问暖嘘寒  
这种来自城乡接合部的偶遇  
司空见惯  
莫名其妙地喊叫一声  
会换来一通白眼  
即将在新年之前  
吃掉去年的陈粮  
孩子的母亲，顺利度过本命年  
我的父母，缺少劳动锻炼  
三九天寒时，我会劝他们饮一盅酒  
防止血栓  
即将抖落以往的颓废  
犹如鸟，越抖越精神  
你抖落我两句也行  
我会竖起一对兔子耳  
要么倾听，要么撒腿就跑

## 愿我们像白鹭飞在湛蓝里

■李爱霞

现在开始，愿我们像  
一只只白鹭，拥有天空  
草芥和湖水，晨起  
沐浴阳光踱着方步，时而  
引颈高歌，吐露心中块垒  
三年，一千多个日日夜夜  
隐匿的敌人，用一股浊气  
把我们远远隔离，又深深拽紧  
每一个奔波的黎明  
每一个安静的夜晚  
我们的泪水越少涌现越迷蒙  
我们的翅膀越多柔韧越多宽容  
劫难终将沉没，阳光照进每一扇家门  
愿我们在湛蓝里飞翔，树在天下，草在树下  
山冈在远方自由呼吸  
纯粹又温暖的气息  
搅动新岁的浅绿，深黄

## 春天会如期抵达人间

■石晓红

口罩、酒精、核酸  
恐惧、无助、迷茫  
这一年的东躲西藏，仓皇失措  
这个冬天太过漫长  
原本以为自己很坚强  
这一次，我终于向命运低下了头颅  
我强健的体魄，被一头摸不着看不见的怪兽打败  
大半生一直在独木桥上行走  
而今也能人模人样走一趟阳关大道  
人一生谁不会经历一些苦痛和磨难  
此后，我相信春天该有的美好终会如期  
抵达人间

## 元旦回乡

■汪海玉

我身体动脉像通往镇上的高速  
遍布全身的毛细血管  
都像童年赤脚走过的山路  
流动的血脉轻唱着故乡的摇篮曲  
声带里的方言，精准导航故乡  
越来越近。对着熟悉的柴门喊叫一声  
“我回来了”。只有风中的回声回答  
黄昏村口的狗不再狂吠，夕阳默默  
余晖下老屋的两把铜锁  
把奶奶的姓名锁在一块冰冷的石碑上